

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2026年1月 18日 星期日

乙巳年十一月三十

今日四版

第24218期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

山河为媒 远客成朋

——我区以文旅融合深化各民族交往交流交融

本报记者 平措诺吉



7070万人次，同比增长10.71%，数字背后，是无数个从陌生到熟悉、从相遇相知到相亲的感人故事。

“旅游不只是看风景，更是交友、见真情。”在拉萨经营一家书屋的王涛说。5年前他因到高原旅行爱上西藏，如今已在拉萨扎根的他不仅学会了用简单的藏语跟本地群众交流，还与志同道合的伙伴合作开发文创产品。像他这样从“游客”变成创业者越来越多，他们在西藏开办民宿、酒吧、工作室，与本地群众共同生活、共同发展。这种相处模式，让各民族交往交流更加聚人气、冒热气、接地气。

不仅如此，旅游还实实在在地转变了本地群众的观念，促进了当地发展。在林芝、昌都等地，来自区外各地的创业者与当地村民携手打造精品民宿、合作社。他们带来的不只是资金，还有新的经营理念与管理经验，通过“一起干”的模式，让各族群众成为事业上的伙伴、生活中的朋友。2025年，全区乡村旅游直接间接带动34.55万农牧民就业，人均增收5000元。旅游不仅鼓了群众的“钱袋子”，更开阔了“脑瓜子”，增进了“一家子”的情感。

正是在这样的交往中，文旅产业日益成为促进民族团结、深化情感认同的有效载体。通过实施“旅游促进各民族交往交流交融计划”，打造“高原红石榴”参观团品牌，推出“行走的课堂”边境行等项目，西藏正系统化、品牌化地推动文旅产业促进各民族交往交流交融工作走深走实。

文物发声，历史见证“一家亲”

走进西藏博物馆，一部无声的史诗徐徐展开。从昌都卡若遗址的石器，到《唐蕃会盟碑》拓片，再到元明清时期的金印、敕书，每一件文物都在讲述同一个历史事实：西藏自古以来就是中国不可分割的一部分，各民族交往交流交融的历史源远流长。

西藏博物馆的参观展线中，“西藏自古以来就是中国不可分割的一部分”“各民族交往交流交融”的历史脉络清晰可见，通过各阶段的文物与史料，游客可以直观感受到各民族文化互鉴融通的历史进程，西藏博物馆成为区内外游客和广大群众接受爱国主义教育和民族团结教育的重要平台。

“历史不会说话，但文物是最有说服力的见证。”在首届西藏自治区社科普及宣传基地讲解员大赛上，阿里博物馆讲解员吾金措姆掷地有声地说。

历史的见证不止于馆藏。近年来，西藏依托“考古中国”和中华文明探源工程，扎实推进文物普查与考古研究。

(下转第二版)

配图：秋高气爽的九月，市民游客在思金拉错游玩(资料图片)。

本报记者 王敏 摄

我区学生资助体系实现“三个全覆盖”

2025年落实资金52.73亿元

本报拉萨1月17日讯(记者 王莉 见习记者 权文娟 实习生 胡成飞)近日，记者从自治区教育厅获悉，2025年1—11月我区学生资助补助经费中央专项资金预算执行率达93.3%，高于全国平均水平13.6个百分点。

据了解，自治区学生资助管理中心围绕“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的目标，构建起覆盖全学段、公办民办学校、家庭经济困难学生的“三个全覆盖”资助政策体系，切实保障家庭经济困难学生入学前、入学时、入学后“三不愁”。据统计，2025年累计落实各类学生资助资金52.73亿元，受助学生213.55万人次。

在基础教育和中职教育阶段，全面实施教育“三包”和15年公费教育政策，并为义务教育阶段农牧民子女实施营养改善计划。自2025年秋季学期起，教育“三包”生均标准再提高80元，达4700元。并依据区域类别实行差异化补助，其中特殊教育(含随班就读)标准达到6000元。

(下转第二版)

中央媒体看西藏

住在向巴多杰的民宿，推窗是景。西藏自治区昌都八宿县然乌镇，雪山绵延，森林茂密，冰川自山顶蜿蜒而下，然乌湖湖面碧蓝、波光粼粼。

“你看，多美！”指着远处的风景，向巴多杰言语中满是自豪。

“前些年，来然乌镇玩的游客以过路客为主，打卡拍照后就赶往下一站，不在我们这里吃饭和住宿，带不来太多消费。”然乌镇党委书记索郎多旦回忆。

怎样才能把游客留住？

2022年起，然乌镇启动设施升级改造：道路更加宽阔通畅，参观步道等设施逐步完善，还设置了更科学便捷、景观更独特的路线。

交通日益便利，然乌湖上中下湖景观带、岗日嘎布雪山、然乌溶洞、来古冰川、然那草原等美景串联开发，游客可以欣赏雪山、森林、湖泊“同框”的壮美景观。

“风景是前提，设施是基础，人的改变才是根本。”索郎多旦说，“文旅产业做大了，大家的生活明显改善，更重要的是，对环境的态度也变了。”

曾经，面对然乌镇周边的山川湿地，居民们想的是如何开垦和放牧。如今，大家组织起来形成护林员、水管员等生态保护团队，自觉守护环境。护林员每周巡山、巡湖两到三次。2024年以来，然乌镇开展环境卫生整治400余次，2200余人次参与，清运垃圾40余吨，有效改善了环境。

家门口的美景带来机遇和财富。“这几年，我们镇成了游客们的重要驻足地，不少人专程来参观然乌湖景区。”索郎多旦介绍，然乌镇年接待游客15万余人，实现旅游收入近6000万元。

随着客流量增加，当地政府顺势招商引资，一批高档酒店落户然乌。向巴多杰的儿子顿珠平措在镇上一家酒店上班。

向巴多杰和儿子商量：“你在镇上学了酒店经营的经验，回来吧，咱们开民宿自己干。”

“镇里获得一笔援藏资金，支持文旅从业者去外地参加培训，我给你们争取名额。”一名村干部鼓励向巴多杰。

(下转第二版)

人民日报记者 徐驭尧

昌都市然乌镇吸引游客驻足，变“路过打卡”为“专程参观”

我区出台新政持续降低六大产业用电成本

本报拉萨1月17日讯(记者 耿锐仙 丹增朗赛 见习记者 唐艳平)近日，自治区人民政府办公厅修订印发了《关于进一步降低用电成本助力高原特色产业高质量发展的实施方案》(以下简称《实施方案》)，标志着西藏降低企业用电成本政策从阶段性试点转向长效化机制。

《实施方案》从6个方面作了调整、规范和细化：一是删除原方案中“暂行”表述，将其作为降低企业用电成本的长效机制。二是在原有四大产业基础上，新增天然饮用水、绿色建材两大产业，并将藏青工业园区参与电力市场交易的企业纳入补贴对象。同时，删除纳税条件限制，调整制氢制

氧、供暖供氧等产业补贴门槛。三是新增“同一年度已通过其他渠道享受其他电费优惠的，不再重复支持”的规定。四是明确每家企业给予最高不超过350万元的电度电费补贴，规范了资金补贴管理。五是将藏青工业园区管委会、经发局及(属地)电网企业等纳入实施环节，并将企业申报时间调整为次年3月31日前。六是对高原先进制造业、绿色建材、高薪数字等产业的补贴范围进行优化，增强政策可操作性。

《实施方案》明确六大产业中的高原农畜产品精深加工、高原先进制造、民族手工、天然饮用水、绿色建材五大产业，年度营收和生产用电量

符合要求的，对电度电费超过0.33元/千瓦时的部分给予补贴；高薪数字产业中，在电网企业报装直供电并开通运行的5G基站，对电度电费超过0.30元/千瓦时的部分给予补贴。

在申报与审批程序上，《实施方案》更加便利、优化。申报程序方面，企业可于次年3月31日前，向所在县(区、市)经信部门或藏青工业园区经发局提交上年度电费补贴申请。审批程序方面，明确县(区、市)初审、地(市)审批、自治区拨付的三级审批流程，将藏青工业园区管委会、经发局及(属地)电网企业纳入实施环节，形成“上下联动、协同高效”的审核机制。

自治区人大常委会党组召开2025年度民主生活会 严金海主持并作总结讲话

本报拉萨1月17日讯(记者 张宇 见习记者 胡婉柔)15日，自治区人大常委会党组召开2025年度民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届四中全会精神，围绕锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，结合思想和工作实际进行对照检查、党性分析，深刻剖析问题根源，切实把民主生活会成果转化转化为推动工作的实际成效。

自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持。自治区纪委监委、自治区党委组织部有关同志到会指导。

会前，自治区人大常委会党组严格按照党中央决策部署和自治区党委工作要求，深学细悟、集思广益、坦诚交心、深刻查摆，坚持以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，为开好民主生活会奠定基础。

会议通报了自治区人大常委会党

组深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况，关于2024年度民主生活会暨以案促改专题民主生活会整改措施落实情况和2025年度自治区人大常委会党组班子及成员征求意见建议情况的报告。严金海代表自治区人大常委会党组班子作对照检查，带头作个人对照检查，开展自我批评，主动接受批评。其他党组成员逐一发言，认真开展批评和自我批评。通过对照检查，大家凝聚了思想共识、改进了工作作风、增强了担当精神。

严金海强调，要笃信笃行，做“两个确立”的坚定拥护者，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，把忠诚作为最高政治原则，把党的领导贯穿人大工作各方面全过程。要务实为民，做真抓实干的无私奉献者，始终把人民放在心中，深入基层一线察民情、听民声、汇民智、解民忧。

(下转第二版)

自治区人民政府党组班子召开2025年度民主生活会 在笃信务实担当自律上带好头作示范 为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献 嘎玛泽登主持并作总结讲话

本报拉萨1月17日讯(记者 唐启胜 实习生 梁文)15日，自治区人民政府党组班子召开2025年度民主生活会，自治区主席、政府党组书记嘎玛泽登主持会议并作总结讲话。自治区纪委监委、自治区党委组织部负责同志到会指导并点评。

政府党组高度重视此次民主生活会。会前，党组班子成员深入开展学习研讨，广泛征求意见建议，认真进行谈心谈话，全面查摆检视问题，结合反面典型案例剖析，撰写对照检查材料，为开好民主生活会作了充分准备。

会议通报了深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况及政府党组班子2024年度民主生活会整改落实情况、2025年度民主生活会征求意见情况。

嘎玛泽登代表政府党组班子作对照检查，带头作个人剖析，主动接受批评。随后，政府党组班子成员逐一

对照检查和自我批评，相互提出批评意见。大家直奔主题、坦诚相待，认真查摆、深刻剖析，达到了统一思想、增进团结、凝聚力量的目的。

嘎玛泽登在总结时指出，要以对党忠诚的政治本色铸牢笃信之魂，深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，马上就办、真抓实干，把党中央、国务院决策部署和自治区党委工作要求落到实处。要以人民至上的根本立场大兴务实之风，牢固树立和践行正确政绩观，坚持“三个赋予一个有利于”总要求，既不断提升做好政府工作、经济工作的能力水平，推动高质量发展，又始终把改善民生、凝聚人心作为工作的出发点和落脚点，推进中华民族共同体建设，厚植党在西藏的执政根基。

(下转第二版)

导读

全面深入了解真实立体的中国

◆ 第三版 ◆



日喀则农事新年——

吃“古突” 享团圆

1月17日是日喀则农事新年的“古突夜”。日喀则市拉孜县曲下镇鲁汝村村民旦巴一家正在灾后重建的新居里迎接他们搬新家后的第一个新年。新居承载新希望，也为日喀则农事新年这个传统节日增添了一份特殊的意義。

图为旦巴一家围坐在一起吃“古突”。

本报记者 旦增嘎瓦 马晓艳 杨子彦 摄